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Sažetak: U ovom radu analizirane su temeljne postavke islamske antropologije i njihov značaj za odgojno-obrazovni 
proces. U središtu razmatranja nalazi se čovjek, koji je prema islamu stvoren s posebnim dostojanstvom, razumom, 
duhovnošću i slobodnom voljom. Takva vizija postavlja čovjeka u središte odgoja, koji se ne svodi samo na prenošenje 
znanja, već uključuje moralnu izgradnju i duhovno sazrijevanje ličnosti. Polazna tačka jeste koncept fitre – urođene 
težnje ka dobru – koji oblikuje ciljeve i metode odgoja. Pored fitre, obrađeni su i ključni pojmovi poput halife, ruha, 
emaneta i dualne prirode čovjeka. Poseban fokus stavljen je na islamski epistemološki okvir – objavu, razum i srce 
kao izvore spoznaje. Teorijska analiza oslonjena je na Kur’an, Sunnet i radove klasičnih i savremenih mislilaca. 
U zaključku je istaknuta važnost primjene islamske antropologije u odgoju naročito u savremenom kontekstu.
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Uvod
U savremenom kontekstu obra-

zovanja u kojem se često naglašava 
sekularni pristup, islamski pogled 
na čovjeka pruža alternativni okvir 
koji integrira duhovne i moralne 
dimenzije u proces odgoja. Islam 
posmatra čovjeka kao biće stvore-
no s posebnom svrhom, obdareno 
razumom i slobodnom voljom, što 
ima direktne implikacije na cilje-
ve i metode odgoja. Razumijevanje 
islamske antropologije je ključno za 
razvoj odgojnih modela koji teže 
cjelovitom razvoju ličnosti, uklju-
čujući intelektualni, emocionalni i 
duhovni aspekt.

Ovaj rad istražuje islamski pogled 
na čovjeka, analizirajući kako takvo 
shvatanje utječe na odgojne procese. 
Posebna pažnja posvećena je koncep-
tima poput fitre (prirodne dispozi-
cije), halife (Božijeg namjesnika) i 

dualnosti čovjekove prirode, te kako 
ovi koncepti oblikuju ciljeve i me-
tode islamskog odgoja.

Ciljevi rada:

1.	 analizirati osnovne postulate 
islamske antropologije i nji-
hovu relevantnost za odgoj,

2.	 istražiti kako islamski pogled 
na čovjeka oblikuje odgojne 
ciljeve i metode te

3.	 identificirati implikacije islam-
ske antropologije na savreme-
ne odgojne prakse.

Na temelju istraživačkih ciljeva, 
postavljena su sljedeća istraživač-
ka pitanja:

−	 Kako islam definira čovjeka i 
njegovu prirodu?

−	 Koje su ključne karakteristi­
ke islamske antropologije re­
levantne za odgoj?

–	 Na koji način islamski pogled 
na čovjeka utječe na ciljeve i 
metode odgoja?

−	 Koje su implikacije islamske 
antropologije na savremene 
odgojne prakse? 

Rad je strukturiran u nekoliko 
poglavlja. Nakon uvoda slijedi po-
glavlje o teorijskom okviru islamske 
antropologije u kojem se analizira-
ju ključni koncepti i njihovi izvori. 
Drugo poglavlje tematizira islamski 
pogled na čovjeka. Treće poglavlje 
fokusira se na implikacije islamskog 
pogleda na čovjeka u kontekstu od-
goja razmatrajući kako ovi koncepti 
oblikuju odgojne ciljeve i metode. 

Teorijski okvir islamske 
antropologije
Islamska antropologija predstav-

lja temeljni konceptualni okvir za 
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razumijevanje čovjekove prirode, 
svrhe i uloge u svijetu, što direktno 
utječe na oblikovanje odgojnih ci-
ljeva i metoda u islamskom odgoju i 
obrazovanju. Ova disciplina se oslanja 
na primarne izvore islama – Kur’an i 
Sunnet – te na interpretacije klasič-
nih i savremenih islamskih učenjaka.

Islamska antropologija, kao te-
meljna komponenta islamske od-
gojne misli, polazi od razumijevanja 
čovjeka kao biološkog i društvenog 
bića, ali i kao stvorenja sa svrhom, 
duhovnim potencijalom i odgovor-
nošću pred Bogom. Središnje mje-
sto čovjeka u kosmološkoj strukturi 
islama ogleda se u činjenici da je on 
Božiji namjesnik (halifa) na Zemlji 
(Halilović, 2009). Ova pozicija im-
plicira slobodu izbora, moralnu od-
govornost i znanje koje čovjek nosi. 
Čovjek je stvoren u najljepšem skla-
du (Et-Tīn, 4), što naglašava njegovu 
uzvišenu prirodu. 

Usto, Kur’an naglašava da je čo-
vjek stvoren sa znanjem – obdaren 
sposobnošću imenovanja, klasifika-
cije i razumijevanja (El-Bekare, 31). 

Kao takvo, antropološko razumi-
jevanje čovjeka u islamu ukazuje na 
njegovu dvojnu narav: s jedne strane 
materijalnu (tijelo, biološka datost), a 
s druge strane duhovnu (duša, savjest, 
fitra). Fitra, urođena priroda čovjeka 
da traži i prepoznaje Istinu, ključni 
je koncept: U pravoj vjeri istrajavaj, 
kao pravi vjernik, po prirodi Allaho-
voj – fitri – po kojoj je On ljude stvorio 
(Er-Rūm, 30). U analizi ovog kon-
cepta Halilović (2009) vidi ključ za 
razumijevanje čovjekovog moralnog 
usmjerenja i odgojne misije.

Ovakvo razumijevanje otvara pro-
stor za promišljanje o odgoju kao ak-
tivaciji urođenih potencijala, a ne na-
metanju vanjskih obrazaca. Odgoj, u 
ovom smislu, postaje proces vraćanja 
čovjeka njegovoj izvornoj prirodi, te 
usmjeravanje njegovih sloboda ka od-
govornosti pred Stvoriteljem. Uz to, 
čovjekov život nije zatvoren sistem, 
već otvorena priča o povratku Bogu 
(El-Bekare, 28).

Takvo shvatanje čovjeka kao od-
govornog, slobodnog i Bogom danog 

bića u srži je islamske antropologije 
i predstavlja osnovu na kojoj se gra-
di cjelokupna filozofija islamskog 
odgoja. U islamskoj misli, čovjek je 
stvoren u najljepšem obliku i obdaren 
fitrom (Et-Tīn, 4; Er-Rūm, 30). Fitra 
označava urođenu sklonost ka istini 
i dobroti, ali je podložna utjecajima 
sredine i odgoja, što naglašava važnost 
obrazovanja u očuvanju i razvoju ove 
prirodne dispozicije (Akhtar, 2020). 

Antropološki pristup u islam-
skom obrazovanju podrazumijeva 
holistički pogled na čovjeka kao biće 
koje integrira tjelesne, intelektualne 
i duhovne dimenzije. Ovaj pristup 
naglašava da odgoj treba obuhvatiti 
sve aspekte ljudske prirode, kako bi 
se postigao uravnotežen razvoj lič-
nosti (Akhtar, 2020).

Savremeni istraživači ističu da 
islamska antropologija pruža alter-
nativu sekularnim modelima obra-
zovanja, nudeći okvir koji integrira 
duhovne i moralne vrijednosti u od-
gojni proces (Akhtar, 2020). Na taj 
način se omogućava razvoj obrazovnih 
modela koji su u skladu s islamskim 
vrijednostima i koji teže cjelovitom 
razvoju čovjeka.

Čovjek u islamskoj tradiciji
Islam pruža koherentnu antro-

pološku viziju utemeljenu na Obja-
vi. Čovjek je stvoren s posebnim ra-
zlogom, kao biće od gline kojem je 
udahnut Božiji duh: I kada mu oblik 
dam i u njega udahnem duh svoj, vi mu 
se poklonite (Sad, 72).

Čovjek je, prema islamu, halifa – 
Božiji namjesnik na Zemlji (El-Be-
kare, 30), kojem je povjeren emanet 
– sloboda izbora i odgovornost. U 
tom svojstvu, čovjek nije samo rodi-
telj ili građanin, već i moralni subjekt 
s misijom da čini dobro, uspostavlja 
pravdu i izbjegava zlo.

Središnji koncept u islamskoj an-
tropologiji je fitra – urođena priroda 
čovjeka koja je usklađena s mono-
teističkim vjerovanjem i sklonošću 
dobru. Fitra se ne može izbrisati, 
ali može biti zastrta lošim odgojem, 
društvenim utjecajem ili duhovnom 

zaboravljenošću. Stoga je odgoj u 
islamu u funkciji vraćanja čovjeka 
njegovoj izvornoj prirodi, a ne pu-
kog usvajanja znanja.

Islamski učenjaci, kao što su El- 
-Gazali i Ibn Sina, razvili su duboku 
sintezu filozofskih i duhovnih pri-
stupa, pri čemu je čovjek promatran 
kao biće koje ima razum (‘aql), srce 
(qalb) i dušu (nafs), a svrha odgoja je 
pročišćenje tih dimenzija (Al-Attas, 
1980; Nasr, 1981).

U islamskoj tradiciji čovjek je više 
od biološkog entiteta – on je duhov-
no, moralno i odgovorno biće. 

Islamski pogled na čovjeka pred-
stavlja temeljnu antropološku viziju 
koja oblikuje cjelokupan religijski, 
etički i odgojni sistem islama. Za 
razliku od redukcionističkih pristu-
pa u kojima se čovjek svodi na bio-
loški organizam, ekonomski subjekt 
ili racionalno biće, islam nudi holi-
stički pogled na čovjeka kao stvore-
nje sa svrhom, duhovnim porijeklom, 
razumom i moralnom odgovornošću.

Kur’an i Sunnet – kao primarni 
izvori islama – oblikuju jedinstve-
nu sliku čovjeka koji je istovremeno 
Božiji namjesnik (halifa) na Zemlji 
i rob (‘abd) Stvoritelju. Ova dvojna 
pozicija podrazumijeva visoku antro-
pološku vrijednost, ali i snažan etič-
ki okvir odgovornosti, slobodne vo-
lje i duhovne svijesti. U tom smislu, 
čovjek nije samo fizičko i društveno 
biće, nego je i ontološki pozvan da 
teži istini, pravdi i moralnom usa-
vršavanju.

Recep Dogan (2013) dodatno 
ističe da islamski pogled na čovjeka 
uključuje njegovu sposobnost razu-
mijevanja, emocionalne svijesti i slo-
bodne volje. Ove komponente zajed-
no omogućavaju čovjeku da odabire 
između dobra i zla, što ga čini mo-
ralno odgovornim bićem.

Epistemološke osnove 
islamskog pogleda na čovjeka
Epistemologija, kao filozofska dis-

ciplina koja se bavi pitanjima pori-
jekla, prirode, granica i opravdanosti 
znanja, zauzima značajno mjesto i u 
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islamskoj misli. U islamu se znanje 
ne posmatra samo kao rezultat inte-
lektualnog napora, već kao duhovni 
čin povezan s Božijom objavom i 
čovjekovom sposobnošću da prepo-
zna istinu. U tom kontekstu, episte-
mološke osnove islamskog pogleda 
na čovjeka temelje se na nekoliko 
ključnih principa: objava, razum, srce 
i duhovna intuicija.

Prema Kur’anu, prvi odnos iz-
među Boga i čovjeka uspostavljen 
je kroz akt poučavanja: I pouči On 
Adema nazivima svih stvari... (El- 
-Bekare, 31). Ovaj ajet potvrđuje da 
je čovjek stvoren s inherentnim ka-
pacitetom za spoznaju. Znanje nije 
produkt isključivo empirijskog isku-
stva, ono je rezultat harmonije između 
Božanske objave i ljudskog razuma. 
U tom duhu, poznati islamski uče-
njak El-Gazali smatrao je da znanje 
dolazi iz tri izvora: osjetilnog isku-
stva, racionalne spoznaje i Božanske 
objave (Nasr, 1981).

U tekstu Gordona Campbella 
(2022) naglašava se da Kur’an kao 
tekst nije samo religijska knjiga, već 
i epistemološka osnova islamske ci-
vilizacije. Kur’an opisuje pravila, ali 
i čovjekovu narav, funkciju razuma 
i odgovornost u svijetu. Prva riječ 
Objave je Ikre – čitaj, što implicira da 
je spoznaja prva obaveza čovjeka pre-
ma Bogu (Campbell, 2022: 2). Ovaj 
imperativ ne podrazumijeva samo 
tehničku pismenost, nego i kontem-
placiju stvarnosti, što čini temelj du-
hovnog znanja. Campbell primjećuje 
da islamska edukacija od samog po-
četka kombinira oralnu transmisiju i 
učenje napamet (npr. hafizi Kur’ana), 
čime se stvara poseban odnos pre-
ma tekstu kao živom izvoru znanja.

Za razliku od zapadnjačkih epi-
stemologija koje privilegiraju racio-
nalizam i empirizam, islamska misao 
ističe i spoznaju putem srca, koje nije 
samo emocionalni, nego i spoznajni 
centar. Kur’an kaže: To nisu oči koje 
su slijepe, već su slijepa srca u grudi-
ma (El-Hadždž, 46). Ovo upućuje 
na važnost duhovne budnosti i etike 
znanja – jer znanje bez svijesti o nje-
govom smislu i svrsi ne vodi čovjeka 

ka istini. Campbell, također, ističe 
razliku između cerebralne i funkci-
onalne prirode znanja u islamskom 
kontekstu: islamski pogled vrednu-
je znanje kao duhovnu odgovornost, 
a ne samo kao instrument racional-
nog zaključivanja ili tehničke koristi 
(Campbell, 2022: 4).

Islamski pogled na čovjeka u epi-
stemološkom smislu temelji se na 
integraciji racionalnog, duhovnog i 
objavljenog znanja. Spoznaja nije samo 
kognitivni proces, ona je akt moralne i 
duhovne samosvijesti, a čovjek je biće 
sposobno za istinu jer je Božijom 
milošću obdaren razumom, srcem i 
objavom. Ovaj epistemološki temelj 
presudno oblikuje i islamski pristup 
odgoju i obrazovanju.

Dualnost čovjekove prirode
Jedna od temeljnih karakteristika 

islamske antropologije jeste shvatanje 
čovjeka kao dvodimenzionalnog bića 
– sastavljenog od materijalne (tjelesne) 
i duhovne (metafizičke) komponen-
te. Kur’an kontinuirano upućuje na 
tu složenost ljudske prirode, ističući 
da je čovjek stvoren od zemlje, ali da 
je u njega udahnut Božiji duh (rūh), 
čime se uspostavlja ontološka razlika 
između čovjeka i ostalih stvorenja. I 
kada mu oblik dam i u njega udahnem 
duh svoj, vi mu se poklonite (Sad, 72). 
Ova dualnost nije u sukobu, već u 
komplementarnom odnosu: tjelesna 
dimenzija omogućava čovjeku da dje-
luje u materijalnom svijetu, dok du-
hovna dimenzija određuje njegovu 
svrhu, moralnu orijentaciju i težnju 
ka transcendenciji (Al-Attas, 1980).

Materijalna komponenta ljudskog 
bića odnosi se na njegovu fizičku 
strukturu, potrebe i nagone. Kur’an 
spominje da je čovjek stvoren od ilo-
vače (Es-Saffat, 11), čime se simbo-
lizira njegova biološka veza s priro-
dom i njegovo fizičko ograničenje. 
Tjelesne potrebe nisu negativne same 
po sebi, ali ih je neophodno reguli-
rati razumom i vjerom. Recep Do-
gan (2013) naglašava da čovjek bez 
duhovne komponente lahko postaje 
zarobljenik svojih nagona, što vodi u 
moralnu i egzistencijalnu devijaciju.

Duhovna komponenta čovjeka 
uključuje nekoliko aspekata:

−	 Ruh – božanski element koji 
povezuje čovjeka s njegovim 
Stvoriteljem (Es-Sadžde, 9).

−	 Fitra – urođena dispozicija 
prema dobru i vjerovanju u 
Jednog Boga (Er-Rūm, 30).

−	 ‘Aql – sposobnost rasuđivanja i 
donošenja moralno odgovor-
nih odluka.

Ovi elementi su ono što čovjeku 
daje dostojanstvo i etičku sposob-
nost. Prema Nasru (1981), duhov-
na dimenzija čovjeka je ono što ga 
osposobljava da spozna istinu, razli-
kuje dobro od zla i razvija duhovne 
vrline poput skromnosti, strpljenja 
i zahvalnosti.

Islamski pogled na odgoj nuž-
no uključuje balansiranje ovih dviju 
dimenzija. Odgoj nije samo fizički i 
intelektualni razvoj, nego i duhov-
no usmjeravanje ka postizanju lične 
ravnoteže i bogobojaznosti. Al-Attas 
(1980) ističe da je pravi cilj obrazo-
vanja u islamu – usmjeravanje čovje-
ka ka prepoznavanju i ispunjavanju 
njegove stvarne prirode.

Dualnost čovjekove prirode – nje-
gova tjelesnost i duhovnost – pred-
stavlja temelj za islamsko razumije-
vanje etike, odgoja i odgovornosti. 
Dok tjelesna priroda čovjeka omo-
gućava djelovanje u svijetu, duhovna 
dimenzija usmjerava te radnje prema 
višem cilju – zadovoljstvu Boga. Od-
gajateljski procesi koji zanemaruju 
ovu ravnotežu rizikuju da proizvedu 
čovjeka lišenog duhovne orijentacije, 
što je u suprotnosti s temeljnim po-
stulatima islama.

Sloboda izbora, odgovornost i 
moralna autonomija
Jedan od najsuptilnijih i najvaž-

nijih aspekata islamskog pogleda 
na čovjeka jeste njegov kapacitet za 
slobodu izbora i s tim povezana mo-
ralna odgovornost. Za razliku od fi-
lozofskih sistema koji ljudsku volju 
smatraju potpuno determiniranom 
prirodnim zakonima, nagonima ili 
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sudbinom, islam priznaje čovjeku 
slobodnu volju kao temelj njegove 
odgovornosti pred Bogom i ljudima.

Kur’an jasno ukazuje na to da 
je čovjeku data mogućnost da bira 
između dobra i zla: Reci: “Istina je 
od Gospodara vašeg! Pa ko hoće neka 
vjeruje, a ko hoće neka ne vjeruje!” 
(El-Kehf, 29).

Ova sloboda nije apsolutna, već 
etički strukturirana, čovjek može bi-
rati, ali njegove odluke podliježu mo-
ralnim posljedicama. Prema Recepu 
Doganu (2013), upravo ova ravnoteža 
između slobode i odgovornosti obli-
kuje čovjekovu moralnu autonomiju, 
pri čemu je čovjek sposoban za sa-
mostalno donošenje odluka u svjetlu 
Božanske upute.

Sa slobodom dolazi i emanet – 
povjerena odgovornost koju je, pre-
ma Kur’anu, čovjek preuzeo za ra-
zliku od drugih stvorenja: Mi smo 
nebesima, Zemlji i planinama ponu-
dili emanet, ali su se one pobojali i od-
bili ga ponijeti, a čovjek ga je preuzeo 
– zaista, on je prema sebi nepravedan 
i neupućen (El-Ahzab, 72). Ovaj ajet 
upućuje na to da je čovjekova odgo-
vornost izborna, a ne prisilna. On je 
prihvatio zadatak koji podrazumije-
va razlučivanje, moralno odlučivanje 
i djelovanje na temelju spoznaje. To 
potvrđuje i Al-Attas (1980), koji na-
glašava da odgoj u islamu nije puko 
usvajanje znanja, već osposobljavanje 
pojedinca da koristi znanje na etički 
odgovoran način.

Islamski koncept moralne auto-
nomije duboko je povezan sa svije-
šću i bogobojaznošću. Čovjek nije 
ovisan o vanjskoj prisili da bi dje-
lovao moralno, nego nosi unutarnje 
orijentire, fitru i savjest koji ga vode 
ka dobru. Nasr (1981) ističe da se 
prava sloboda u islamu ne ogleda u 
oslobođenju od obaveza. Naprotiv, 
ogleda se u slobodi da se čovjek po-
naša u skladu s Istinom, čak i kada 
je to protiv njegovih neposrednih 
interesa. U tom duhu, sloboda iz-
bora u islamu ima teleološku vri-
jednost – ona nije sama sebi svrha, 
ona je i sredstvo da se postigne ono 
što je moralno ispravno. Moralna 

autonomija se ne svodi na indivi-
dualizam, već na svjesno prihvatanje 
odgovornosti za vlastite postupke u 
odnosu na Boga, druge ljude i sebe.

U pedagoškom kontekstu, prizna-
nje slobode izbora i moralne odgo-
vornosti znači da odgoj ne smije biti 
autoritaran i represivan. Odgoj trba 
biti usmjeren ka razvijanju unutarnje 
moralne svijesti. Campbell (2022) 
ukazuje da islamski odgoj ne oblikuje 
ponašanje vanjskom prisilom, nego 
unutarnjom spoznajom smisla i svr-
he postojanja, gdje se učenik podstiče 
da djeluje iz uvjerenja, a ne iz straha.

Islamski pogled na čovjeka kao 
slobodnog i odgovornog aktera potvr-
đuje njegovu sposobnost za moralno 
rasuđivanje i etičko djelovanje. Slobo-
da izbora nije ugrožena Božanskim 
znanjem ili sudbinom, ona zapravo 
omogućava moralnu težinu ljudskih 
postupaka. Odgoj koji se temelji na 
ovom uvidu usmjeren je ka formira-
nju odgovorne, autonomne i svjesne 
ličnosti koja zna zašto čini dobro.

Potencijali i svrha ljudskog 
postojanja u islamu
Islamska antropologija ne tretira 

čovjeka kao statično biće, već kao di-
namičnu egzistenciju čije je postoja-
nje obilježeno razvojem, uspinjanjem 
i konačnim povratkom Bogu. Kur’an 
jasno ukazuje da je čovjek stvoren s 
precizno definiranom svrhom: Zar 
mislite da smo vas uzalud stvorili i da 
Nam se nećete vratiti? (El-Mu’minun, 
115). Ova svrhovitost prožima cje-
lokupni islamski pogled na čovjeka i 
njegov život: postojanje nije biološka 
slučajnost, to je Božanska namjera 
da čovjek razvije svoje potencijale u 
pravcu moralne i duhovne izvrsnosti.

Čovjek je u islamu obdaren broj-
nim sposobnostima: razumom, voljom, 
emocijama, estetskom i duhovnom 
percepcijom koje mu omogućavaju 
da djeluje kao slobodno i odgovor-
no biće. Prema Al-Attasu (1980), te 
sposobnosti nisu same sebi svrha, one 
su sredstva za postizanje čovjekove 
suštine – spoznaje Boga i usklađe-
nosti s Njegovim zakonima.

Kur’an kaže: I pouči On Adema 
nazivima svih stvari... (El-Bekare, 
31). Ova izjava implicira da je zna-
nje jedan od temeljnih potencijala 
čovjeka, koji mu omogućava prepo-
znavanje stvarnosti, kao i ispravno 
djelovanje unutar nje (Nasr, 1981). 
Također, Sunnet nam jasno poka-
zuje da su ljubav, saosjećanje, pra-
vednost i strpljenje osobine koje 
čovjek može i treba razvijati kako 
bi ispunio svoju svrhu. Islamski 
odgoj i obrazovanje stoga imaju za 
cilj aktivaciju i usmjeravanje tih po-
tencijala ka službi Bogu i zajednici 
(Campbell, 2022).

Svrha čovjekovog postojanja u 
islamu sažeta je u sljedećem ajetu: 
Džine i ljude sam stvorio samo zato da 
Me obožavaju (Ez-Zarijat, 56). Iba-
det (obožavanje) u ovom kontekstu 
ne znači samo ritualne radnje poput 
namaza ili posta, već sveukupni ži-
vot u pokornosti i svjesnosti Boga 
uključujući rad, učenje, međuljud-
ske odnose i društvenu odgovornost. 
Campbell (2022) u tom smislu ističe 
da islamski koncept svrhe prevazilazi 
površne pragmatične definicije i po-
ziva na transcendentno usmjerenje 
obrazovanja i života.

Odgoj, kao što napominje Al- 
-Attas (1980), ima zadatak da pomo-
gne čovjeku da prepozna i ostvari 
vlastitu svrhu. To znači njegovanje 
uravnoteženog razvoja svih aspeka-
ta ljudske prirode: duhovnog, inte-
lektualnog, moralnog i društvenog. 
Ljudski potencijali se ne razvijaju 
automatski – oni zahtijevaju vođstvo, 
trud i samodisciplinu. U tom proce-
su, islamski odgoj nije neutralan, on 
je normativno utemeljen na Objavi. 

Recep Dogan (2013) podsjeća 
da islam čovjeku ne obećava auto-
matsko savršenstvo. Naprotiv, islam 
poziva na aktivno usavršavanje kroz 
spoznaju vlastitih slabosti, čišćenje 
duše i težnju ka Bogu.

Islamski pogled na svrhu čovjeka je 
teleološki, usmjeren ka razvoju njego-
vih unutarnjih potencijala kroz znanje, 
djelovanje i moralnu odgovornost. Svr-
ha nije u materijalnom uspjehu, nego u 
duhovnom sazrijevanju i ostvarivanju 
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bliskosti s Bogom. Odgoj i obrazovanje 
imaju presudnu ulogu u tom procesu 
s obzirom na to da otvaraju prostor za 
spoznaju, duhovni rast i usmjerenost 
ka konačnom cilju – Božijem zado-
voljstvu i vječnom životu.

Pedagoške implikacije islamskog 
pogleda na čovjeka
Islamska antropologija, utemeljena 

na Kur’anu i Sunnetu, prikazuje čo-
vjeka kao biće stvoreno s posebnom 
svrhom, obdareno razumom, duhov-
nošću i moralnom odgovornošću. Ova 
vizija direktno utječe na oblikovanje 
odgojno-obrazovnih pristupa, nagla-
šavajući razvoj cjelovite ličnosti, ulo-
ge odgajatelja, značaj fitre i temeljnih 
načela islamskog odgoja.

Islamski odgoj teži razvoju urav-
notežene ličnosti koja harmonizira 
tjelesne, intelektualne i duhovne as-
pekte. Kur’an podsjeća na ovu trodi-
menzionalnost čovjeka, ističući da je 
stvoren u najljepšem skladu (Et-Tīn, 
4). Al-Attas (1980) naglašava da je 
cilj islamskog obrazovanja usmjere-
nje čovjeka ka prepoznavanju i ispu-
njavanju njegove stvarne prirode, što 
uključuje razvoj svih aspekata njego-
ve ličnosti.

Muhammad Iqbal, također, ističe 
važnost razvoja individualnosti, gdje 
obrazovanje treba osnažiti unutarnje 
potencijale pojedinca i usmjeriti ih ka 
moralnom i duhovnom usavršavanju 
(Karodia, 2016).

U islamskoj pedagogiji, odgajatelj 
je prenosilac znanja, ali i vodič koji po-
maže učeniku da razvije svoj moralni 
i duhovni identitet. Prema Campbellu 
(2022), odgajatelj ima ključnu ulogu 
u usmjeravanju učenika ka spozna-
ji vlastite prirode i svrhe postojanja, 
kroz integraciju znanja i duhovnosti.

Muhammad Iqbal naglašava da 
odgajatelj treba poticati učeniko-
vu sposobnost kritičkog mišljenja 
i samospoznaje, omogućavajući mu 
da razvije svoju jedinstvenu ličnost 
u skladu s islamskim vrijednostima 
(Karodia, 2016).

Fitra predstavlja temeljni koncept 
u islamskoj antropologiji i pedagogiji. 

Kur’an ističe da je čovjek stvoren u 
skladu s fitrom, prirodom koju je 
Allah usadio u ljude (Er-Rūm, 30). 
Ova priroda uključuje sklonost ka 
vjerovanju u Jednog Boga i težnju 
ka moralnom ponašanju.

Prema istraživanjima, fitra se može 
oblikovati i razvijati kroz odgoj i 
obrazovanje, što implicira važnost 
odgojnih metoda koje prepoznaju i 
njeguju ovu urođenu dobrotu. 

Prinicipi islamskog odgoja 
proizašli iz antropološke slike 
čovjeka
Islamski odgoj, temeljen na antro­

pološkoj slici čovjeka, zasniva se na 
nekoliko ključnih principa:

−	 Holistički pristup: obrazova-
nje treba obuhvatiti sve aspekte 
ljudske prirode – tjelesni, in-
telektualni i duhovni – kako 
bi se postigla cjelovita ličnost 
(Al-Attas, 1980).

−	 Razvoj moralne svijesti: cilj od-
goja je oblikovanje pojedinca 
koji je svjestan svojih moral-
nih odgovornosti i koji djeluje 
u skladu s islamskim etičkim 
principima (Campbell, 2022).

−	 Njegovanje fitre: Odgoj treba 
prepoznati i razvijati urođenu 
dobrotu i sklonost ka vjeri koja je 
prisutna u svakom čovjeku (Tu-
riansyah & Darmawan, 2023).

−	 Aktivna uloga odgajatelja: od-
gajatelj ima ključnu ulogu u 
usmjeravanju i podršci učeniku u 
njegovom razvoju, kroz primjer 
i savjetovanje (Campbell, 2022).

−	 Priprema za život: obrazova-
nje treba osposobiti pojedinca 
da se suoči s izazovima života, 
razvijajući njegove sposobnosti 
za donošenje ispravnih odluka 
i djelovanje u skladu s islam-
skim vrijednostima (Karodia, 
2016; Wikipedia, 2025a). 

Dakle, na temelju islamske antro-
pološke slike čovjeka kao duhovnog, 
razumnog i odgovornog bića, proizla-
zi niz temeljnih pedagoških principa 
koji nisu tek didaktičke smjernice, 
već refleksija same prirode čovjeka i 

njegovog odnosa prema Bogu, sebi i 
zajednici. Holistički pristup, razvoj 
moralne svijesti, njegovanje fitre, 
aktivna uloga odgajatelja i priprema 
za život nisu odvojeni ciljevi, oni su 
međusobno povezani elementi jedne 
cjelovite obrazovne vizije. Ovi princi-
pi upućuju na to da je islamski odgoj 
mnogo više od pukog prijenosa zna-
nja – on je proces oblikovanja cjelovi-
tog čovjeka koji poznaje svoju svrhu, 
djeluje s odgovornošću i razvija se u 
pravcu duhovne zrelosti i korisnosti 
za društvo. Upravo u toj sintezi spo-
znaje, duhovnosti i djelovanja leži 
snaga islamskog pedagoškog modela, 
koji i danas može ponuditi odgovore 
na izazove savremenog obrazovanja.

Zaključak
Islamski pogled na čovjeka, ute-

meljen na kur’ansko-sunetskoj osnovi 
i klasičnoj islamskoj misli, nudi sveo-
buhvatnu antropološku viziju čovjeka 
kao razumnog, slobodnog, moralnog 
i duhovnog bića stvorenog s jasno de-
finiranom svrhom. Temeljne kompo-
nente te vizije – fitra, halifa, razum, 
duša i sloboda volje – imaju direktne 
pedagoške implikacije koje se izra-
žavaju u modelu odgoja usmjerenom 
na razvoj cjelovite ličnosti.

Ključni nalaz rada jeste da islam-
ska antropologija ne dijeli čovjekovu 
egzistenciju na religijsko i svjetovno, 
već podrazumijeva integralni razvoj 
tijela, uma i duha, gdje je obrazovanje 
sredstvo za spoznaju Boga, moralno 
usavršavanje i društveno odgovorno 
djelovanje. Pedagoške implikacije 
uključuju potrebu za:

−	 njegovim unutarnjim poten-
cijalima (fitra),

−	 aktivnu i normativno uteme-
ljenu ulogu odgajatelja te

−	 primjenu obrazovanja kao pro-
cesa oblikovanja identiteta, a 
ne samo prijenosa informacija.

Implikacije rezultata odnose se na 
mogućnost primjene islamskog antro-
pološkog okvira u razvoju savremenih 
odgojno-obrazovnih modela koji će 
uključivati duhovne vrijednosti, etičku 
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dimenziju i svijest o svrsi postojanja. 
Posebno je značajno naglasiti važnost 
razvijanja moralne autonomije kod 
čovjeka kroz njegovanje savjesti, slo-
bodne volje i duhovne odgovornosti.

Ograničenja rada ogledaju se u či-
njenici da se istraživanje temelji na teo-
rijskoj analizi i konceptualnom pregle-
du bez empirijske provjere u stvarnim 
pedagoškim kontekstima. Također, 

fokus je pretežno na općim principi-
ma islamske antropologije i pedagodije, 
dok su specifične aplikacije u različitim 
kulturnim i obrazovnim okruženjima 
ostale izvan opsega ovog rada.
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الموجز

التربية الأساسية النظرة الإسلامية للإنسان من مقومات 

بيغانوفيتش صافِت 

المقومات الأساسية في الأنثروبولوجيا الإسلامية  المقال تحليل  تم في هذا 
البحث  اهتمام  ومحور  والتعليمية.  التربوية  العملية  في  دورها  وأهمية 
ذو كرامة خاصة، وعقل،  بأنه مخلوق  الإسلام  يعرفه  الذي  الإنسان،  هو 
التربية،  صميم  في  الإنسان  النظرة  هذه  وتضع  حرة.  وإرادة  وروحانية، 
الشخصية  بناء  أيضا  تشمل  بل  المعرفة  نقل  على  فقط  تقتصر  لا  التي 
نحو  الفطري  “الميل  الفطرة  هي  البداية  ونقطة  روحيا.  ونضجها  أخلاقيا 
الخير” وهي التي تشُكل أهداف التربية وأساليبها. وبالإضافة إلى الفطرة، 
والأمانة،  والروح،  الخليفة،  مثل  رئيسية  مصطلحات  معالجة  تمت 
المعرفي  المقال بشكل خاص على الإطار  ويُركز  المزدوجة.  وطبيعة الإنسان 
ويستند  المعرفة.  مصادر  باعتبارهم  والقلب،  والعقل  الوحي  الإسلامي، 
وإلى  المطهرة،  النبوية  والسنة  الكريم  القرآن  إلى  النظري  التحليل 
تطبيق  أهمية  الخاتمة  وتبُرز  والمعاصرين.  التقليديين  المفكرين  أعمال 

الأنثروبولوجيا الإسلامية في التربية، لا سيما في السياق المعاصر.

المسؤولية  الفطرة،  الإسلامية،  الأنثروبولوجيا  المفتاحية:  الكلمات 
الاختيار. التربية، حرية  فلسفة  الإسلامية،  التربية  الأخلاقية، 

Abstract

THE ISLAMIC VIEW OF THE HUMAN BEING AS 
THE FOUNDATION OF EDUCATION

Safet Beganović

This paper analyses the foundational principles of Islamic an-
thropology and their significance for educational processes. At 
the center is the human being, who, according to Islam, is cre-
ated with inherent dignity, intellect, spirituality, and free will. 
This vision places the human being at the heart of education, 
which is not limited to knowledge transmission but includes 
moral development and spiritual maturity. The starting point is 
the concept of fitra – the innate inclination toward good – which 
shapes the aims and methods of education. Other key concepts 
such as khalifah (successor), rūḥ (soul), amānah (honesty), and 
the dual nature of the human being are also examined. Special 
focus is given to the Islamic epistemological framework – rev-
elation, reason, and the heart – as sources of knowledge. The 
theoretical analysis relies on the Qur’an, Sunnah, and the works 
of both classical and contemporary scholars. The conclusion 
emphasizes the relevance of applying Islamic anthropology to 
education, particularly in the contemporary context.

Keywords: Islamic anthropology, fitra, moral responsibility, Is-
lamic education, educational philosophy, free will
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